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西安市科协2019年度决策咨询课题选题目录

1.关于构建西安“一路一带”国家创新创业中心的对策研究

推进大众创业、万众创新是深入实施创新驱动发展战略的重要支撑，是深入推进供给侧结构性改革的重要途径。目前，“双创”不仅是城市激发新动能、推进经济高质量发展的重要方式，更是稳增长、保就业、促转型的重要抓手和推进经济发展的“新引擎”。本课题拟通过调查研究和实地访谈，研究构建西安“一带一路”国家创新创业中心的SWOT分析，发现西安在构建“一带一路”国家创新创业中心中存在的主要问题，提出西安构建“一带一路”国家创新创业中心的对策建议。
2.西安自贸试验区发展存在的问题及对策研究

陕西自贸区成立两年来，自贸试验区西安区域在制度创新、营商环境提升等方面取得一定成果，但自贸区对西安改革创新的引领作用不够明显，自贸区的创新拓展仍存在一些问题和困难。本课题拟通过在调研的基础上，收集和整理国内一些自贸试验区发展比较好的地区的经验或做法，为西安自贸试验区发展提供参考，发现西安自贸试验区发展中存在的主要问题，提出破解西安自贸试验区发展难题的对策建议。

3.西咸新区空港新城航空物流服务链整合策略研究

西咸新区空港新城是国家级临空经济示范区，也是陕西自贸区建设的重要载体。如何协调并整合航空物流服务链，提高航空物流通行能力和效率，是急需解决的问题。本课题拟通过采用问卷调查和重点访谈，在明确西咸新区空港新城航空物流服务链运行现状基础上，从航空物流企业联盟、航空物流服务整合、信息共享服务平台、航空物流政策细化等多个层面探索航空物流服务链整合策略，为西咸新区空港新城建设提出对策建议。

4.秦岭北麓保护实施网格化管理现状调研
西安市秦岭北麓生态环境保护地域网格化管理实施方法中，明确提出要通过形成网格化管理系统，全面提升生态环境保护工作规范化、精细化、效能化水平。秦岭北麓生态环境保护是我市近年来的一项重点工作，本课题拟通过对秦岭北麓网格化管理实施现状调研的基础上，发现秦岭北麓保护实施网格化存在的问题，就如何通过改善网格化管理系统提升保护工作效能提出对策建议。

5.西安现代制造业与现代服务业关系研究
西安市目前产业结构不合理，无论是根据库氏的标准模型，还是成都等对标城市的实践，工业（包括制造业）占比过小，服务业占比“虚高”，偏差度很大。调整我市产业结构，必须研究现代制造业与现代服务业关系。本课题拟在经济总量一定的条件下，通过分析现代制造业与现代服务业相互关系，并结合西安市情，提出在工业化不同阶段现代制造业与现代服务业的比例，进而为西安工业强市战略奠定基础。

6.大规模人口迁入对西安经济社会影响及对策研究
据估计，未来西安人口会逐步增长到1500万人，上限2000万人。持续涌入的新增人口和人才必然对西安市的经济社会产生深刻的影响。城市的人口迁入与迁出与人们对城市的未来发展预期、城市环境、城市基础设施等各方面因素相关。人口的迁入带来资金、技术等资源的同时也对城市的基础设施形成压力。本课题拟通过研究人口流入对西安社会经济结构、经济增长、公共服务供给的主要影响，提出我市应采取的有效应对策略。

7.西安“稳就业”问题研究
“稳就业”排在中央经济工作会议提出的“六稳”之首，表明深层次矛盾已由经济领域蔓延到经济社会领域。稳就业既是一个社会问题、稳定问题，又是一个经济问题、发展问题，必须成为各级政府部门的一项重要工作。所以需要各个领域的社会政策全面系统推动，同步推进经济与社会体制改革，实现就业与经济社会发展的良性互动。本课题拟通过分析我市就业压力深层原因，为西安“稳就业”问题提出对策建议。
8.破解西安军民深度融合中体制机制障碍与政策创新研究
西安作为我国军工发展的传统老工业基地，在军工基础和科技实力方面具有巨大优势。为不断激发西安军工资源潜力，扩大西安军民融合发展的影响力，近年来西安大力推进军民融合产业发展，但长期以来，仍然面临较为严重的机制体制禁锢。本课题拟通过对体制机制障碍与政策创新研究，为我市破解军民深度融合中体制机制障碍及政策创新提出对策建议。 

9.西安市人才引进、选拔和培养政策的调查研究
在“大西安”跨越发展时期，人才政策需要适应人才需求的新特点，服务于西安市经济社会加速发展的需要，卓有成效的人才政策是提高城市综合实力的重要措施，能够助力西安赢得“人才争夺战”，为城市发展集聚智慧力量。本课题拟通过对人才政策梳理、调研和评价，发现西安市人才政策存在的问题，为我市制定或改进人才政策提供依据。
10.
新时代秦岭北麓西安段生态宜居的美丽乡村规划研究
秦岭北麓西安段600多个村庄，由于缺少规划建设，布局散乱且部分农房年久失修，无序开发导致生态环境破坏，空间上缺少生态过渡区，规划上缺少与环境衔接，给乡村生态和谐造成极大威胁，影响秦岭自然环境。本课题拟通过分析秦岭北麓西安段乡村的地域特征和文化特色，探索形成具有地方特色的新时代民居范式，注重与秦岭生态自然环境的协调，为秦岭北麓西安段乡村规划建设与周边自然生态环境协调发展提出对策建议。
11.实现西安经济高质量增长的动力机制研究
我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标，也是西安经济发展需要攻关的课题。本课题拟从市场经济的一般规律出发，结合产业经济发展实际，研究西安经济增长的动力机制系统，对西安经济高质量增长的动力机制提出对策建议。
12.西安硬科技产业创新驱动发展的路径与对策研究
西安硬科技对西安经济增长的贡献与杭州的互联网、贵州的大数据相比较少，这其中的根本原因在于西安硬科技产业的产出过低，而且更多的硬科技成果仍停留在实验室。如何依靠创新驱动发展推动硬科技产业发展是一项重要的研究课题。本课题拟通过调研西安硬科技产业发展的现状，研究西安硬科技产业发展的基本规律，基于路径体系，提出西安硬科技产业创新驱动发展的对策建议。 

13.西安市全面创新改革—-统筹科技资源深化及推广示范研究
西安2016年被国家列入系统推进全面创新改革试验区以来，扎实推进国家赋予的“全面创新改革试验”任务，加快科技创新要素深度融合，促进创新成果和产业发展紧密对接、科技和经济紧密结合，走出了一条具有西安特色的创新驱动发展新路径。本课题拟通过对建立健全西安科技成果转化的新机制和新模式的研究、对西安大市场存在的不足，扩大市场主体，改善产学研合作和市场化运营机制的研究，为我市进一步深化全面创新改革及做好改革经验的复制推广工作提出对策建议。
